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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц чј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 *ор.
За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 *ор., на по год. 3 4>ор.

1АС ЦРНОГОРЦА
За све остпле земле годишп.е 

20 *ран. у зтату, на по године 
10 фран., у злату. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шаље се попггансжом 
упутницом непосредно админи- 
страцијп „Гласа Црногорца" на 
Цетише, а коме је паручније, г. 
11е-ру РамаЈановиКу, к. ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се гааљу 
уредннгатву. Рукописи се ле вра- 
ћају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или ва броЈ од пет циаа- 
ра по 2 новчића ва први пут, а 
засваки даљи пут по 1 новчик.

ПОЛИТИЧТСИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 14 јуна.

Јевропска гатампа још једнако 
не може, да разумије, како су се 
тако побједоносне војсковође, као 
гато су Девет, Вота и Делареј мо 
гле склопити на мир пот. оним усло- 
впма, који су бнли објављени у ин- 
глоском парламенту Петрогравско 
„Н. Времја,“ заиимајући се тим пи- 
тањем, вели: „Кахсе све узме у об 
зир, долази мисао. да збиља постоје 
још друге тач-се мира, које су по- 
знате Бурима, особпто њиховим вој- 
сковођама. али којо још инглеска 
влада не објело ;ањује. Међу тим 
условима прво мјесто има заузимати 
амнестија свима борцима, инглескпм 
поданицима из Капско колонијо и 
Натала, па затим увађање аутоно- 
мије у бившим републикама 0 тим 
уступкама не престаје говорити јев- 
ропска гатампа; држи со. да ће то 
уступке које су у стварп пајгла- 
внији услови мира бпти објављене 
на дан крунисања Краља Едварда 
Од чланова инглеске владе потанко 
јо говорио о закључку мира једини 
Балфур. За амнестију у Капској 
колоии и Наталу говорио је лорд 
Розбери. а за аутономију у бивганм 
републикама Ванерман. Валфур је 
одбио те мисли, али је за тим стао 
говорити о увађагау мира у јужној 
Африци, о заједничком раду ингле- 
ског и холандског еломента, ради 
опгатег благостања и т. д Уз то је 
Балфур рекао, да ће пролаз из во 
јене управе у грађансву, па затим 
увађање самоуправе зависити само 
од лојалности парода у бившим ре- 
публикама Опгати смисао Валфу- 
рова говора ипак јо такав, да по 
допушта претпоставку о тајним у 
словима мира Алисве исто со не пре- 
стаје говорити, да ће иа дап кру- 
нисања Краља Едварда 13 (26) јуна 
бити објављене важно олакшнцо у 
корист нових колонија.“

Сада ненадно одлагање на пе- 
извјесно вријемо крунисања инглос- 
ког Краља оставља јога времена на- 
дама више роченим; али је вјеро- 
јатнија опа протпоставка стручног 
пера у прашкој „Политик “ коју 
смо ми прихватили, и која тумачи 
готовост Бура на позпате услове 
мира, на имо, да су познатн услови 
били прихваћени за то гпто Вури 
нијесу били у стању да судо о 
свомо повољном положају, не има- 
јући никакве веве са осталим сви 
јетом, особито са својим делегатима 
у Јевропи.

Најпослије, ма како не изнена- 
дила свијет бурска готовост на по- 
8нате услове мира кад се добро и 
хладно стано мислити, можда ћо се 
с временом свијот дивити мудрости 
бурских војсковођа не мање него ли 
њнховом јунаштву. Јер, истина да 
су могли још наставити борбу са 
успјехом, али се њихова дјеца н 
њихове жене гаћаху са свим истри 
јебнти по концентрационим лого- 
рима; другима ријечима, народа бур- 
ског шћагае нестати; па онда за 
чију слободу да се даље боре? А 
док је народа бурског, никад неће 
заборавити прогале жртве, патње и 
славе, које ће све више снажити 
уздаље и самосвијест будућим му 
покољенима, што народе увдржава 
вао тавве

Знаменити пољски писац Син- 
кијевић, позван у почетку англо- 
бурског рата да се прндружи про 
тесту других јевропских великих 
писаца против тог неправедпог рата, 
одговорио јо. да им со чуди што 
иду тако далеко, на крај свнјета да 
војују против неправде, када је око 
њпх у Јовропн узакоњена много свир- 
јепија иеправда, која сатире мање 
народе: што но устану противу те 
неправде? Па им је споменуо један 
примјер — што трпи пољски народ 
у Њемачкој од хакатизма. То је било 
скоро прије двије годнне. Али отада 
је хакатизам појачао своје силе до 
највећег степена и без икаквог об- 
зира. И баш ових дана у Ворлину 
је законодавно тијело прнхватило 
владпн иредлог, који је асигнирао 
јога 250 милиона марака к оном фон- 
ду, установљеном још за врпјоме 
Висмарка, да се из њега откупљују 
земљо, којо припадају Пољацима, па 
ла се ГБемци на њима настањују, 
да се тако мало по мало нстријеби 
пољски народ особито у Познањској. 
А Цар Вилхелм бага тих дапа држао 
је громки говор у Марнјенбургу, 
којп не престаје бити предмотом осо- 
бито све словопске гатампе. У Мар- 
јонбургу је њемачки Цар дао обно- 
вптн замак Јоханнтског ордена којп 
се њекад прославио војевањом про- 
тпву Словена. Цар Вилхелм је у тој 
својој бесјоди, славећи Јоханитски 
орден. између осталога рокао: „Си- 
ловитост пољска гони њемштину; 
позивам мој народ, да гатити сво;а 
национална добра“. Свијет но види 
ту силовигост пољску, ио види ни- 
какву кривицу пољску у Пруској 
пего само видп њемачку неправду, 
која отвороно хоће да истријобп без 
трага пољски еломенат у својим гра 
ницама Пољски је народ крив само 
гато је жпв И то со у Њемачкој 
не само одобрава ного се и стотнне 
мплиона троши за успјсх толике но- 
правде, у ГВомачкој, гдјо су највеће 
симпатије војевале за праводну бурску 
ствар! Што вигпе, јавно мњење је 
већ утврђено. да се Бури но гаћаху 
онако противити опом инглеском сит- 
ном захтјеву у корист иностранаца, 
да нх Цар Вилхелм није охрабрно 
познатим телеграмом. управљоним 
старцу Кригеру! И то све ми видимо 
у најпросвјећенијем народу јовроп- 
ском, одакле се изводи јасно, да је 
начело, проглагаено Царем Вилхел- 
мом: „ТВемачка изнад свега!“ — 
начело иајпросвоћенијега народа, као 
што је Цар Вилхелм најнароднији 
Владалац у Јевропи. ГВемачка на- 
ука освјегатала јо у теорији права 
свих парода, и тим је отворила пољо 
борби свима народнма за та своја 
права И борба је за свој опстанак 
урођона у цијелој природи Смјеле 
срећа помаже. Па и њемачка поли- 
тика учи остале паро ;О. Прошлого- 
дишња бопска бесједа Цара Вил- 
хелма уннворснтотској омладини би- 
ла је спасоносно упуство омладини 
свих иарода. Па и ту скоро је Цар 
Вплхелм држао значајну бесједу 
бонској университетској омладини. 
међу којом се и његов Насљедник 
налази Опомонуо је младе људе, 
да никад не заборављају оне дано, 
за које се морају припремати. Жп- 
вот је озбнљан а отацбини је по- 
требито људи. „Вама је суђено, да 
међу вама гледате синове влада- 
лачке, да их помажете приправљати,

и у живот уводити Нека би вам не 
само весела него и озбиљна страна 
живота била јасна." Цар је вавр- 
шио са жељом, да сви млади људи 
са бонског униворситета вазда го 
тови буду на позив владаочев било 
то на добростање отаџбине у уну- 
трашњости, било на њену обрану 
с поља. Тако сваком прнлнком не- 
посродно Цар Вилхелм васпитава 
њемачку омладину у националном 
духу. И свијет стреии пред њемач- 
ким нацпонализмом Таква је сила 
његова! А ту јо силу свакоме на- 
роду Бог дао, па нека се њоме ко- 
ристује. Борба за опстанак у сви- 
јету је неизбјежна А што је све- 
тијо него борити со за опстанак 
свога народа, за опстанак своје отац 
бпне? Ево јо сјутра Видовдап — 
дан српскога пораза на Косову. Али 
није узалуд српска крв напојила то 
поље наше. Плодови су са тог поља 
чудотворну моћ показали.

Ах. пјеениче, за Косово
Не пзреци ријеч лошу!
Укопница то је славна
И Лазару и Милошу.

С Косова је повјетарац
Распаљива српске грудп,
И целива ведра чела
У јунака и у људи!

Косово је црног Ђорђа
Заннјело, опојило,
Та у мало све се Српство
Под њнм није сјединило!

Коеово је дух уздигло
Шумадпнске некад раје,
Те сад јој се млада круна,
Богу фала, дивно сјаје!

Косово је надисало
Твога Дома мученике,
II Књажеве и Војводе
И велике Свештенике!

Јек потоње српске пјесме
Његошевом лиром јечи,
Звеком сабље Лазареве
Данилова сабља звечп!

Живот је у борби, што најбоље 
свједочн Косово непсцрно врело па- 
циопалпе снаге паше; а то исто 
свјодочи и Црна Гора. која је своју 
животну снагу црпала нз трајпо 
борбе за свој опстанак.

Но та сила национализма не 
прелази границе свога народа јер 
је на тој граници зауставља друга 
сила — вјечна правда, која са про- 
свјетом све успјешнијо гатити све 
мање народо, ал’ само ако се за 
свој опстанак свјесно боре.

Д 0 п и с и.

Братоножићи, 9 јуна. — (Са ирославе 
тридестегодишњег служ^овања иоиа Вука По- 
иовиЛа - Дрекаловиба ) Косор у Кучима, то је 
расадник свијех Куча-Дрекаловића; ту је 
Лале Дрекалов, од кога су се сви Дрека- 
ловићи изродили пао први пут челом на 
земљу, гдје данас постоји у цјелини њего- 
ва кула; ту је била резиденција кучански- 
јех војвода од Лала на на ову страпу ; ту 
је било гњијездо узорјунака, делипоште 
љака, челик-бораца; ту је била бања 
Православља у Кучима и Витезда непра 
вославља; ту се ето виси један споменпк 
првог руског познанства са Црном Го- 
ром, храм св Марка, а ту се родио п 
однихао гзасити п признати дели-јунак 
црногорски пон Зеко Поповић-Дрекаловић, 
који је 1862 г у најочајничкијем боју про 
дируђи са шаком Куча кроз редове од 12 
хиљада Арбанаеа, иогинуо у Коћама: и ту, 
син чувеног попа Зека, учитељ поп Вуко 
ПоиовиА-Дрекал.ови& доживје да његова бра- 
ћа и саплеменици, прожети племенитим 
осјећчјем признања и благодарности према 
свом културном трудбенику, а у славу ње- 
говог тридесетогодпшњег рада на наЈКори- 
снијем и благодетнијем пољу народног до 
бра — учителевања. учине прославу свом 
омиљеном учптењу еаплеменику, који ево

19 год. без промЈ-ене би учитељ-васпитач 
само у њиховој средини, гдје се човјеку 
хоће да уради нешто више и племенитије 
него му сама дужност прописује, а гдје 
чувства признања боље одјецају него ина- 
че, што се овом приликом ето показује.

Многи капетани, официри, командири 
барЈ’актари и други племенски прваци а 
државни часници, аегови су ђаци, који 
ето хитаЈ-у, да се одуже свом учитељу и 
„доброчинитељу."

На Тројчину дану ове године слегло 
се јато кучкијех соколова са евојијем 
првацима на челу на косорску висораван, 
да одаду достојну пошту евом учитељу. 
Не само да његови саплеменици хитају 
том милом слављу него и сусједна племе- 
на и учитељска удружења у лицу својијех 
представника журе ее на могући начин да 
одадну заслужну част јунак-учитељу, попу 
Вуку. Са свију крајева Црне Горе и ивван 
граница шених долијећу честитке пуне 
најбољијех жеља и симпатичниЈ’ех излива : 
то су његови другови, пријатељи пошто- 
ваоцп.

Прослава тече овијем редом:
Послије св. Богослужења, које је оба- 

вио мјесни парох г. прото Павић Петро- 
вић, за вриЈ’еме којега је била историјска 
црква, храм св. Марка, грађен руским нов- 
цима, дупке пуна слушалаца, све самијех 
поштовалаца слазљениковијех, пошло се ка 
кући јубиларевој, гдје исти прима најср- 
дачније честитке. Милина бијаше погледа- 
ти, како уз косорски бријег, пун живопи- 
сне природне љепоте, окићен цвијетним 
сјенокосима, тучним виноградима, китња- 
стим воћњацима, миле гроз оне дубравице, 
а сви, од свију крајева бријега иду једној 
мети: да слављенпку честитају прославу 
сретноотслужене тридесетогодишљице. При- 
рода мјеста, љепота дана, значај славе, 
љубазност присутника, ведрост и веселост 
слављеника, све то се слаже у једну ди- 
вотну хармониЈ-у, која овој прослави даје 
већи блесак и значај. То је трајало пуна 
три сахата: од 9—12. На 12 сати присту- 
пило се богатој трпези, кој‘у свечано би- 
јаху уресили поштоваоци слављеникови. 
Одбор који се био за ту сврху из најде- 
лпкатнвјих младића организовао са два 
капетана на челу: г. Илиј’ом Л. Попови- 
ћем и г. Заријом Вуксановићем, пуни нај- 
љубазније раздраганости, која им се мога- 
ше на лицу читати, гледају како ће љеп- 
ше, деликатније, уљудније, љубазније по- 
служити, понудити, почастити. Њихово го- 
стопримстао и издашна у највећој мјери 
предусретљивост, не би изнеиадила оног, 
кој’и је већ имао прилике да њима буде 
гошћен, али умјешност урођена им у опхо • 
ђењу морала би сваког најпријатније изне ■ 
надити.

У зачељу од неколико метара дуге 
трпезе види се Ј’една широкопрса фигура, 
са просиједом брадом чије груди ресе ратна 
обиљежја одличног јунака, као Ђурђевски 
крст, Обплића медаља и др., који ведрим 
челом, значајним лицем, стаситом структу- 
ром имнонује свом скупу. То је слављеник 
иои Вуко, учитељ васпитач. Ца један пут 
устају сви као леса. прото Кучански г. 
Павић Петровић са купом вина у руци 
благосиља свечаност, поздравља госте. сла- 
ви слављзника, а благодари Господару и 
моли за дуг живот његов и његовог Узви- 
шеног Дома. Ноздравна ријеч г. прота про- 
праћа се бурним усклицима: „живио Го- 
сподар! живио слављеник!“ Мало за тим 
предсједник учитељског удружења Зетске 
нахије, које је у цјелини ту заступљено, 
г. поп Јоко Гојнић, учитељ Голубовачки, 
чпта панегирик слављенику и даје му све- 
чаним тоном једну елегантно увезану, са 
златним корицама књигу, као спомен-дарак 
од стране овог Удружења, који се свечани 
акт пропраћује ломљавом аплауза у бур- 
ним усклицима: „даживи слављеник!" По- 
слије мале паузе устаје члан удружења, г. 
Зарија Радичевић учптељ подгорички. који 
је у исто доба био и члан Одбора за про- 
славу и чита биографију слављеникову, 
коју Ј-е саи, као његов савременик и нај- 
бољи познавалац његова живота, писао. 
Одмах за биографпјом г. Божо Милатовић- 
учитељ Горњопиперски чита стиховну че- 
ститку од странз свог, пиперкко бјелопав- 
лићског учитељског Удружења; а г. Па- 
вић Маудић, мјеснп надзорник горњопи- 
перске школе такође чнта стиховну че- 
ститку од стране свог, пиперског племена. 
Сад госп поп Вуко Вуксановић, бивши ка- 
петан биочки, диже чашу и уз најтоплије



молитве за дуг живот Господарев и ЕВегов I 
Узвишени Дом, моли Бога да сунцем сло- | 
боде и културе обасја подјармљену браћу, 
како би и они у скоро доживјели овакви- 
јех слава, да чине међу собом; а славље- 
ник г. поп Вуко Поповић уетаје и најср- 
дачније захваља свом Милостивом Госпо- 
дару на Његовом богатом дару и очинској 
пажњи, а у исто доба ганутно захваљг 
свој браћи и саплеменицима и гостима, 
који га том приликом почастпше. Пошто 
су се изредиле славопојннце, г. Захарија 
Радичевић доноси стог писама, која су до 
ово доба стигла као честитке и чита их 
скупу. Између многобројних честитака на 
поменути нам је ону г. Марка Петровића, 
гл. шк надзорника г. Ђура Поповића, г. 
кап. Н. Митровића, г. проф. Л. Перовића, 
г. Д-ра Ковачевића, о. Симена Поповића и 
других. Дуго би било ређати их све по 
реду, а г. поп Вуко знаће у своје вријеме 
свијема долично захвалити Ова импозан- 
тна хармонија славопојница трајала је чи- 
таве три сахата. За тијем се скупштина 
најпријатније раздрагана стала разилазити 
задржавши најљепше успом“не састанка.

С овијем се програм прославе завр- 
шава, али славље још траје, оно се проду- 
жава до сјутра дан у 8 сахати Чланови 
Одбора са кап. Захаријом на челу пеће да 
се тијем задовоље, него приређују богату 
вечеру на свој трошак у хан Пера Бегова 
(то је један од најљепших ханова црногор- 
ских) у Биочама, дотле прате своје госте 
из Зете. Љешанске нахије. Братоножића и 
Пипера. Па преноћивши с њима у томе 
хану а такође и са слављеником, у јутро 
у осам ура стало се друштво разилазити 
са најљепшим успоменама.

П. М.

Дон>и Загарач, 22 маја. — Учитељ- 
ско удружење Љешанско-Команско-Зага- 
рачко — одржало је IV. — 9 редовну 
сједницу у Доње Загараче, на којој јеучи- 
тељ Никола Мраковић држао практично 
предавање — о глаголима за П-ги разред, 
које је и писмено изложио. Затим су се 
прочитали спремљени на III ћој сједници 
радови, и одредили се, коме ће се дати на 
реферисање.

Посље овога прочитао се „нацрт пра- 
вилникаи к. цр. уч. удружења, са оеобитом 
пажњом, за вријеме чега су га чланови по 
могућству исправљали и што су нашли за 
умјесно потпунили, и као такав, да се под- 
несе на П-гој к. цр. уч. скупштини.

За овим је сљедовала окружница од 
10 марта 1902 године из сједнице књ. цр. 
школске комиспје, која се прочитала, о 
којој су поједини чланови дали своје мње- 
ње и као сложни ријешнше сви скупа: да 
према окружници и „Настав. плану“ из- 
раде некп чланови „Минералогијуц ва II., 
Ш. и IV. разред; а неки „Зологију" 8а 
П. и Ш-ћи разред; а пошто их израде, да 
се предаду другим члановпма истог удру- 
жења, који ће их прегледати и датн о 
њима своја мњења.

Пошто се овом сједницом закључује 
ова школска година, то је сједница радила 
до 6*/ј ура по подне расправљајући зајед- 
нички многа питања из нојединих предмета.

Чланови удружења хтјели су пола- 
зити кућама својима; али пошто то бијашс 
дан у очи Спасова дне, баш када се пуњаху

44 год. од онога дана, кад су Црногорпи, 
под мудром управом блаженопочившег Ве- 
ликог Војводе Мнрка Петровића, одржали 
ону знамениту побједу на Граховцу, па 
кстог дана н шаху сељани крсте, подофп 
цир цр. пј. Ђорђије Драговић. желећи да 
будемо присугни тој светковини, повове 
учнтељско друштво у својој кући, гдје је 
и провело исту ноћ. Сјутра-дан поптло је 
друштво на летургију у храм св. оца Си- 
меона миргточиваго и одговаралн су за 
цијело вријеме летургије у присус-тву по- 
внше еељака. Посље литургије изашли емо 
пред црквом и посиједали смо на зеленој 
трави, гдје смо подуже се задржали водећи 
разговоре о појединим гранама агрономпје.

Није много прошло времена док је 
народ почео долазити еа свију крајева као: 
из Љешанеке нахије. Комана, Горњег и 
Доњег Загарча, Марковине, Подгорпце и 
Брда, и то неко дошао у рођака, неко у 
пријатеља тек само да проведе тај дан 
славе. Кроз кратко вријеме. екупи се више 
од 500 душа оба пола Од виших главара 
војне и грађанске струке бијаху гг.: коман- 
дир Благота Драговић, еердар Илпја Бе.го- 
вић, капетан Петар Рамовић. Таман око 
подна, (што је препозно, јер бн требало да 
народ дође на литургију па одма да се 
крепе за крстима и да ссим старијех свака 
иде за кретима) уз звон>ење кренусмо за 
кретима. Кад се народ окренуо 3 пут око 
пркве, онда емо наставили пут око п\л>а 
доњо-загарачког (Једноша) и кроз 3 уре 
вратили ее опет код цркве. гдје смо почи 
нули и одморили се.

Пошто се народ мало одмори, онда 
започеше црногорско и зетцко коло пјевати 
играјући пар по иар. а разлијегаше се у 
наоколо кола, у којима се чујаху имена 
оних бесмртних јупака, који бијаху јака 
стража свсје домовине. које овјековјечи наш 
славни Господар, Књаз Пикола 1., напоми- 
њући:

^МићуновиК најнрви је.
Нив Јвдноше навалноа и т. д.

II а даље:
„Ива тога наста Рамо,
Наста Кујо и Илија,
Наста Симо наста Бошко,
II Матијаш љута вмија.“

Бесмртна имена ових див-јунак» остаће 
на вјековима у народној успомеви.

Овако весеље трзјало је еве до ноћи, 
онда се народ разишао својим кућама пре- 
задовољан.

С. II. К.

Ровца, 26 маја 1902 год. — Учитељ- 
ско Удружење Морачке нахије држало је 
своју другу годишњу а шеснајесту редовну 
скупштину у Горњој Морачи 21 маја о. г.

Поменутог дана Удружење је најпри- 
је пошло у мјесну цркву, те остојало св. 
службу а из цркве се иошло у школу за- 
једно са присутним племеницима Удру- 
жење је одредило иопа М. Меденнцу, да 
учиии пронитивање ученика у свима раз- 
редима из понеких иредмета. Како питања 
поменутог учитеља, тако и одговори уче- 
ника били су на задовољство.

За тим је предеједник Удружења г. 
Н- Симоновић отворио сједницу, на којпј 
је дјеловођа прочитао Удружен>у одпо 
здраве Учитељ. Удружења Васојевичке, 
Црмннчке н Примореке нахије а тако и

рад овог Удружења на прошлој сједници, 
па се приступило појединим радовима.

Најприје је претресао наставни план 
из вјеронауке за оен. школе. Удружење је 
учннило нацрт програма, па тај нацрт да 
ло јеромонаху Никифору и попу С. Добри 
чанину, да на њега напишу објашњење 
према мишљењу скуиштине, па да се тај 
нацрт са објашњењем поднесе Главној Скуп- 
штпни Црногор Учитељског Удружења.

Мићо Вукчевић читао је своје преда- 
вање „О п^прављању земље4 а Ст. Була, 
товић „Изналажење површине круга.“ Удру- 
жење је оба предавања нашло за добра и 
ријешило, да се штампају као дружински 
радови. Предавање Маринка Шуковића „О 
водама“ дато је на реферат Николи Јо- 
вановићу.

За идућу сједницу дате су теме на 
обј ађивање :

Јеромонах Пикифор ,, Морачка нахија,“ 
прсдавање за III разред.

Поп Милуи Меденица „Умјереност у 
јелу и пићу,“ предавање за I разред.

Ст. Булатовић „Шта спречава настав 
нп успјех у Морачкој нахији.“

Мићо Вукчевић „Појам о нриродп,“ 
предавање за II разред.

Никола Јовановић „Кнез Цазар и бој 
на Косово,“ предавање за IV разред.

Машан Симоновић „Да ли треба, да 
мјесна школска управа буде у руке грађап- 
ске нли војене власти “

Удружење је своју сједницу заврши- 
ло нјевпњем народне химне и усклицима 
друштва и приеутних: „живио Господар!“

Идућа сједница одређена је у Кола- 
шину 28 октобра о. г.

Дјеловођа Ст. Н. Булатовић

Књижевност, умјетност и просвјета

(Мвнастир Дечани.) Манастир Де- 
чани су задужбина Краља Стевана, који 
је но њему назван „Дечански ‘ Краљ Сте- 
ван јо син Краља Милутина а отац сил 
нога цара Душана, дакле син и отац она 
најславнија два владаоца наша Он је сту- 
пио на престо 5А Ед = 6 829 — 5 508 = 
1321 године на Богојављење. Истог дана, 
када се Стев. н вјенчао за краља српског 
под именом: „Стефанв Богомв помилованн 
и Богом просћшени кралв Оурошп третп,“ 
његов син Душан круниеао се за преето- 
лонасљедника српскога.

У крви је Неманића да зпдају мана- 
ст. ре и потпомажу цркве п њене служи- 
теље — свештенеке. Почињући од Завида, 
оца Немањина, К'ји је озидао цркву ев. 
апоетола Петра и Павла у Бијелом-Пољу, 
сваки јс Неманић зидао, који једну а којн 
више цркава Божнјих. Међу њима у томе 
су се одликовали: Немања са Св. Савом, 
Ирвовјепчани, Краљ Драгутин, Краљ Мп 
лутин, Дечански и Душан Краљ Милутнн 
је највише задужбина с<‘би подигао. За 40 
година свеје владе подигао је 41 манаетир 
и много цркава опрачио и обдарио Његове 
су задужбине: Бањска на Косову, Грача- 
ннца, Св. Димитрије, Св. Ђорђа у самом 
Сконљу (сада Алаџа Џамија), Св Никита, 
Св. Краљ у Софији и т. д. Но међу евнма 
задужбинама Неманића по својо.ј љспотн, 
по б гаству и по изради издвајају се: Хи-

лендар, Студеница, Грачаница, Бањска 
Дечани и Св. Архангел Душанов у |Јри- 
зрену, а међу овима пак издвојили су Се 
Дечани по богаству и висини ц за то се 
и зову В( соки Дечани.

О постанку Високих Дечана и о њи- 
ховом богаству ми једино што шта дозна 
јсмо из хрисовуље дечанске Из те хрисо- 
вуље, коју је писао Краљ Стеван на са- 
бору у Породимљу — сада Неродимљу, 
види се, да је манаетир дечански довршен 
послије битке на Велбужду. Неки келе 
да ее Стеван завјештао Свемогућем Богу 
да му помогне да побједи Бугаре. па ће 
му подићи храм каквога до тада није бидо 
у српсвим земљама. У хриеовуљи изрично 
стоји: „и сб помошиго божшго и молитвамн 
СВНТБ1ХЂ родителв и прародителв крал-ћв- 
ствами цара Михаила убилв на мВстћ ре- 
комћив велвблуждв вв лћто 1330 г. 28 гола.“ 
Ако узмемо да је ова горња претпоставка 
иетинита, ондч бн знмчило да су се Де. 
чани озидали у добу између 1330 год. 28 
јула и 1331 год. новембра. Но како је то 
вријеме кратко — једна година — да се 
подигне онолика грађевина, то ће бити 
тачније мишљење других, у коме ее тврди 
да је Краљ Стеван Дечане почео зидати 
прије Велбушке битке, па их тек посдије 
довршио.

Неки говоре, да Стеван Дечански 
ннје ни довргаио са евим манастир, но да 
га је довршио његов син Цар Душан. 
Овоме иде у црилог натнис, који етоји с 
лијеве стране више врата, која спајају 
преирату и главну цркву: „Стефанв вб 
Хрнста Бога вћрпнћ царв ГрчкчЦ, и кралв 
всесрбскиУе земли и п морскТе и ктиторв 
мћста сего евнтаго.“ Још натписом, који 
је над истим вратима само изнутра храма, 
то се у неколико посвједочава. Ту стоји: 
„ИзволенТем БожТемв и поспешенТем свн- 
таго Духа вв Троицћ подииса се сТи храмв 
Гоепода Бога вседржители вв паметв и вв 
помен Господина Богомв просвешенаго и 
етороднаго и свнтаго и самодржавнаго 
веесрбск1е и номорскТе земле Стефана Кралн 
Уроша 1-го ему же бупи вћчна паметв. 
Водни сина его благовјернаго и свнтаго и 
славнаго и превисокаго Господина прваго 
цара Стефана и сина его Крали Уроша вв 
лћто 1348 год.“ Из овога натписа излази 
да је црква изображена у времену Душа- 
новог царовања

Поред горњих натппса има још и 
ових на горњему прагу јужних врата на 
паперти с поља: „Фрадв Витамали братв 
Протомаистор из Котора града Кралћва 
свзида овузи црковв снто Пандогратора 
Господину Кралго Стефтну Урошу Г ему, 
и е.воему снну сввтлому и превеликому и 
преелавному Господину Кралго Стефану. 
Сзида се за 8 годишв, и доеггћла е св 
всћмв црковБ вб лћто 6843 (1335 г.).

Према свему овоме, што се до сада 
рекло о постинку Дечана ивлазп: 1. Де-
чани су задужбина Краља Стефана Дечан- 
скога; 2. Почелп су се зидати нрије битке 
на Велбужду; 3 Хрисовуља дечанска пи 
сана је послије велбуждске битке; 4, Ма 
наетир је довршен (и то по свој прилици 
сама зграда) до 1335 г. и 5. Живопис и 
све остало било је готово до 1348 год

Цечани еу озидани од самога мермера, 
од темеља па до врха. Црква је са пре- 
пратом дугачка по Гопчевићу 551/, мет. а

Л II С Т А К.

КРУНИСАЊЕ ЕДВАРДА СЕДМОГ.
(Одломак из писма Чеде Мијатови&а.)

Управо све велпке госпође послале 
су јувелприма адиђаре, којп се у њнховим 
кућама од генерацпје на генерацпју на- 
сљеђују, умножавају. преиначавају у на 
мјештају, али се не могу отуђивати, јер 
прппадају фамилији а не као лнчна сво- 
јнва оннх који ту фамилију у извјесно 
доба представљају Послали су те адиђаре 
јувелирима да се очисте и дотјерају према 
данашњем укусу. Прпликом круннсања 
»нглеске ће властелинке носнтн на себи 
Едкит од драгог камења којега се вријед- 
ност не да у мнлпонпма изразити. Дукп 
ница Малборо има један нпз бисера за 
који је њен муж платио два и по милиона 
у злату! Сама та једна краена женица 
имаће на дан крунисања на себи брили- 
јаната и бнсера у вриједноети бар од пет 
ако не и од десет милиона динара! У 
цркви Вестминистерској нрпсуствоваће 
крунпсању око четири стотнне властели- 
нака н екснерти јувелири, који знају шта 
ће те жене носити и познају вриједност 
њнхоза накпта, тврде да није нн мало пре- 
тјерано ако се рачуна, да ће вриједност 
драгог камења. које ће се прплпком кру- 
нисања у оној славној цркви светлуцати, 
изннјети најмање 250 мнлиона динара! 
Другп процјењују то на два пут толико.

И сам сам у пскушењу да вјерујем 
у ону јачу процјену кад знам да ће на 
„крунидбеном империјалном базару“. који 
аристократија организује у корист бол- 
ница за сиротнњу, само једна једита го- 
опођа, лијепа Мисис Артур Паџет, изло-

житп у својој продавници накнта од драгог 
камења у врпједности од трп милиона 
ингл. лира или 75 милиона динара!

Инглезн су јсдан донста велики алн 
II чудноват народ У нолитичким и гра- 
ђанскпм слободама они су несумњиво нај- 
слободнији народ на свијету. У науци, у 
техници, у индустрнји и трговини оин су 
у првом реду с најнапредннјим модернпм 
народима. Њихова је аристократија у сво 
јим политичким назорнма н вјеровањима 
сасвим демократска. Мсђутпм нема народа 
који тако побожно чува старо обпчаје н 
траднције. Церемонијал, по коме ће се 
Едвард Седмн еад на почетку двадесетога 
внјека крунисати, у главноме је онај исти 
по коме се круиисао Вилпјам Оевојник 
године 1066-те! Аристократија, и људи и 
жене, мпрају да присуствују у руву које 
је једва нсшто мало модернизирано руво 
од нрије осам стотина година, огрнутп у 
плаштеве од црвене нлп н љубичасте ка- 
дифе. опточене хермелпнима, еа већим нлп 
мањим крунама од злата и крмезне кадифе 
са зупцнма и куглицама, по којима се 
распозиаје ко је кога ранга у властелин- 
ству (Дуке нлн Херцези, Маркези, Ерловп, 
Виконти, Барони). Уегред да овдје напо- 
менем да рпјеч „Лорд“ не значи по себи 
неки ранг у племићству, нсго је титула 
која се свима поменутим властелима даје. 
Рез оних плаштева, ширина хермелнна, 
дужина повлаке од плашта (шлепа), све је 
то тачно проппсано и од тога се не од- 
ступа!

Као и у нашој немањићској Србији 
тако је и у Инглеекој у етаро доба свака 
јазна функција била насљедствена у извјес- 
сној фамилији или кућп властелинској. 
На прилику, данас је позодом крунисања 
краљева главни церемонијар (Еаг1 МагзћаИ) 
дука од Норфолка, алн то само зато што 
је од осам вјекова овамо та функија по 
насљедетву припадала дукама од Норфол-

ка! И стога што су све фунције насљед- 
етвене, бнло је нужно те је још прнје 
годину дана одређена била велика једна 
компсија, (Соиг! оГ Сћишз) од судија, лор- 
дова и старинарских стручњака. која је 
пмала за задатак да разматра тражње пз- 
вјесних властелинских фамилија, да им се 
по нрапу наељедства уступе извјесне функ- 
ције при овом крунисању сада, па да о 
њима доносн и одлуке.

Та је комнсија баш прије четрнајест 
дана довршпла свој рад и објавила га пу- 
тем штампе. Пма у томе извјешгају врло 
куриовних ствари. Старннске влаетелпнске 
куће траже не оамо да и сада врше при 
крунисању краљевом службу, коју су њи- 
хови претци кроз вјекове вршили, него да 
им се од стране краља даду онакве награде. 
какве су њихови претци од сувремених 
нм краљева примали: златан или сребрн 
пехар. или „награда у новцу“ или „такса“ 
(Гее). Дука од Атола, Ерл Анкастер, Ерл 
Карннгтон и Маркис оГ Сћо1топ<1е1еу (што 
се иаговара: Чумли!) тражили су да им 
се дозволи да врше дужност „Великога 
Дворника„ (ЂогЈ СгеаА Сћатћег1ат) и да 
им краљ „плати награде које им за то 
припадају као и друго што се давало њи 
ховим претцима“. Комисија она, нли управо 
онај „Суд о полаганим правима“ нашао је: 
да један од њих нема никаква права на 
то, да један другн од њнх нема пуно право 
али има двнје четвртине права. а остала 
двојица свакн по четвртнну права, те с 
тога суд ријешава да се ова тројица са- 
стану ц заједнички изберу и краљу пред- 
ложе онога властелнна који ће у име 
њихово ону елужбу вршитн и таксе од 
Његовога Величанетва наплатити! Нама 
ће то да нзгледа смијешно али је Ингле- 
зима уриђено да се евачија стечена нрава 
свето поштују, и ту краљ ниги мисли да 
што мпјења, нпти би могао баш кад би 
хтио.

Игуман Вестиминстерске Лавре (Аба- 
тије) тражио је да му се не оспорава ста- 
родрекно право његових претходика прп 
круннсању да поучава краља и краљицу кад 
треба што и како да раде, и тражн да му 
за ту службу краљ ноклони „једну туру 
чохе за мантије“. И „Суд“ ријешава: да 
Игуман нма право на све то, и да му се 
оно не може укратити, и да краљ треба 
да му даде по стародревном обичају „туру 
чохе за мантије!“

Ерл Ерол тражи да му се не украти 
у кући његовој насљедствено право да у 
паради корача испред краља држећи у 
руцн штап од сребра, горе на врху и доље 
на дну мало нозлаћен, који шгап да му 
краљ о своме трошку набави. Суд рије- 
шава: да Ерл има на то нрава, н да му 
дакле Његово Велнчанство набави онакав 
сребрни штап, с којим ће у паради мар- 
ширати!

Лорд Гре-де-Рутин, Лорд Хестингс 
и Ерл Лаудон траже сваки за себе право 
да носе у својим рукама златне мамуое 
краљеве. Суд налази да нпједан од њих 
није доказао да има право на то, и од- 
бија нх!

Дука од Њукастла и Ерл Шрусбе- 
рије полаже сваки за себе право да купи 
краљу рукавицу за његову деену руку, и 
да својом руком подупире мишпцу кра- 
љеву кад скиптар држи! Суд налази да 
је Дука од Њукастла доказао да има 
право на то, па му га и досуђује, а Ерла 
Шрусберија одбпја Овоме опет, по једној 
другој тражбини његовој, досуђује да има 
право да иде у свити краљевој и да носи 
штап бијели, а не сребрни!

Адмирал Бутлер Фелос тражп да се 
његовој синовнци. Мис Беатрпчи Фелос, 
дозволи да иде нспред краља и да про- 
сипље по путу његовом „траву, лпшће и 
цвпјеће,“ јер су то право дјевојке из н>е- 
гове куће имале кроз толике вјекове. Суд



широка 31'/2 метар Мермер није вас јед- 
нак У темељу је био и темељ је шири од 
осталога зида толико, да се на њему мозке 
сједити око цркве \). Изнад темеља иде све 
редом једна рука бијелога мермера и једна 
шаренога, у коме су боје, бијела, црвена и 
плаветно-сивкаста. Овај шарени мермер 
изгледа као тигрова козка — цевераст, и 
зовс се сомокија. Храм има једно кубе. а 
а унутра у своду има мјеста за 24 кубета 
У народу постоји предање да је Дечански 
на брзу руку довргаио манастир због свађе 
са сином Душаном и за то има само једно 
кубе. Кров је и на кубету п на храму од 
олова.

Што је ријеткост код другвх цркава, 
то је што су Дечани с поља, особито до- 
вратници сви рељефно извајани. Овај је 
цио мрамор израђен да га је мплина по- 
гледати. Ту је винова лова с гроздовима и 
птичицама престављена, ту су лавови, дво 
глави орлови и свако лишће. Довратници 
по врху изгледају на праве коринтске сту- 
бове Даље, ту крилати анђели, ту је Пре- 
сто Бозкпји, ту су лјеца прест)вљена, 
азкдаје и још многе друге ствари Наро 
чито испод стреје налазе се са сваке стране 
мали сводићи у коЈима има много резбе. 
Ту има глава од свију могућих зкивотиња 
и од људи од разног доба и пола. Једном 
ријечи речеио, резба код Дечана надма 
шује све радове такве врсте на словенском 
југу.

Манастир је сада у мутесарифлуку 
пекском. удаљен је 3 сата од Пећи Лезки 
у једиој уекој равници, или боље рећп 
долини више истоменога села. Поред њега 
са сјеверне стране протиче иланинска |>јо 
чица, која се зове Дечанска Бистрица. 
Јузкно је од ианастира једно брдашце, сад 
је обрасло боров >м гаумом, које нигдје у 
околини иема. Изгледа да је то борје ту 
посађено. Иначе око манастира са свију 
страна је кестенова коштанова! шума, а 
мало подаље растова. Преко бистрице на- 
лази се доста внсоко брдо Плеш, које је 
шумом слабо обрпсло а јужно низ Бистрицу 
је брдо Дечан са добром пагаом и чувеним 
дсчанским мрамором. Богаство ман. Дечана 
било је баснословно Цијела околина де- 
чанска и још многа и многа села и катуни 
по цијелој Немањића дрзкави ирипадали 
су манастиру У самој Хрисовуљи помиње 
се око неких 30, које села које заселака, 
које Стеван Дечански прилазве манастиру. 
Па и Душан и други владаоци утркивали 
су се, ко ће шго више поклона дати Де- 
чанима.

Рад у манастиру и калуђерски зкпвот 
у њему од најстаријих времена бно је ири- 
мјеран и уредан.

Управу манастирску сам Ктитор по- 
вјерио је игуману дсчанскомс. Он је био 
самосталан у своме раду и Дсчани су и- 
мали своју самоуправу као и још 13 дру- 
гих наших манастпра. Готово у админи- 
стративној власти игумани овнх самостал- 
них манастира били су у рангу епископа. 
Они су на сваком сабору присуствовали 
као и епископи. Чак у некпм повељама 
сваки се од ових игумана поименцс по- 
миње.

*) Знамо да је гемељ утврђивао Архимандрит 
Рафаил, који је кашн.е умро у прогонетву у Црној 
Гори и у Ждребаиику био свечано еахрањен данаш- 
њим Митрополитом Митрофаном. У. „Г. Ц.“

се проглашава за ненадлезкан, јер он нма 
да рјешава само о ономе што бпва у самој 
цркви, а не и шта нма бити и на путу 
до цркве. Адмирал резервише право својој 
синовици.

Један односно сиромашан поп, пре- 
часни отац Скримцур (Кеу. К. С. 8спт- 
цеиг) доказује да је он потомак једне не- 
када богате властелинске куће, које су 
старјешине свагда и кро8 вјекове на кру- 
нлсањима носили „Заставу Скотланда“ 
пред краљем. На ту част полазке право и 
његов неки рођак Скримџур Ветерборн, и 
велики властелин Ерл Лодердел Суд од- 
бпја сасвим претенсију Ерла Лодердела, 
и налази да они Скримџури имају право 
да заставу пред краљем носе, али мпсле 
да би боље било да је поп не носи. него 
нека је носи онај његов кузен који је ци- 
вилаш.

Господари од једне старе баштине, 
која се зове „Манор од Скривелсбп,“ има- 
ли су од вајкада привилегију да функцн- 
онишу при крунисању као „Чампнони 
краљави“ (Кга§’а Сћатршп), „витези“ или 
„браниоци“ краљеви. Дузкност је тога 
витеза, да на високом коњу. с оклопом 
на прсима. штитом на лијевој руци, с коп- 
љем у десннци и мачем о бедрима, по 
свршеном крунисању изиђе у народ, с те- 
лалима (хералдима) испред њега коју до- 
викују: „ако пма овдје гдјегод какав јунак 
који смије да казке да краљ Едвард није 
законити краљ ове земље. тај нека зна 
дт је ево краљев внтез готов да с њиме 
јуначки мегдан подијели и да својом кр- 
вљу доказке да је краљ законити краљ' “ 
Сад је она баштина у имовини некога го 
сподина Фраика Дајмока. и тај тразки за 
себе право да при овом крунисању буде 
„краљев витез,“ а за то опет краљ треба 
да му даде на поклон коња и сву борачку 
опрему и поврх свега, ако бп послије свих 
иогућих мегдана остао зкнв, да му подари

Наша је црква. док није укинута па I 
тријаршија, имала исче повласги"е, као ; 
што их данас има царпградска патријар- 
шија. Српски Патријарсн штитили су своје 
стадо и бранили цркве п манастире. Зу- 
лума п насиља било је много мање у кра 
јевима, доклеје непоср< дно доцирала власт 
патријархова него у удаљенијим Отуда су 
боље очуване наше старине у околини 
пећској, него н. пр. у к- ме другом крају. 
Дечани су први пут у свом историјском 
зкивоту претрпјели пљачку и иаљевину у 
метезкима послије смрти Душанове. Но из 
тих рушевина (?) подигла их је ц окријепила 
књагиња Милица са синовима Стеваном и 
Вуком. У дипломи коју је књагиња Ми- 
лица дала Дечанима у добу њенога калу 
ђерства стоји: „Сего радц и азк вк Христа 
Бога благоверна Еугенми мати преваз.по- 
влнаго ми сина Стефана кн&аза и Влвка 
самодржца и г-на србкские земли и поду- 
навлл Пришедавши вт> монастгрт дечан- 
СК'1'И-------- — — — ------ — — __ ________

И да боздву аззке и они 
вт> тори хтиторп <Т'е свеге обв1т4ли.“ — 
•- - —. Послије овога Дечани су добро
стајали све до испред сеобе под Арсени- 
јем III Особито су напредовале и опра- 
вљалс се наше цркве и манастнри за ври- 
јеме иатријарха Макарпја Соколовића, па 
н послнје овога за неких 60 до 80 година. 
Тек 1687 годпне ми видимо да на Дечане 
напада и пљачка нх неки Арап паша од 
Анадолије. Ово етоји у једпом прнлогу 
дечанскоме а у истом прилогу стоји још 
како су 1692 године Дечане по други пут 
опљачкали Татари и околне градиће сру- 
шили. Више Дечани ниЈесу пљачкани вој- 
ском, осим што су им зулум и наеиља 
чинили по неки Арнаути из оволине Ј).

Поред непосредне близине патријар- 
хове, Дечани су а тако н патријаршија 
спутни од главнога пута Скопље—Нови- 
Назар; још ст је тврђавице које су ове 
манастире чувале, те су се онако очували. 
Ја бих овдје додао и то, што су наши 
стари црквени поглавари били пријатељи 
и комшије околних потурчених Арнаута, 
па су овн посљедњи били им вјернп и 
одани. Руговци, Арнаути, потурчењаци, 
сматр.«ју св. иатријаршију као своју за- 
дузкбипу. Они заимају новаца манаетирима, 
а овај њима. Баш у броју „Цариградског 
Гласника“ од 18 априла од ове године 
стоји како су Дечани вратили дуг Бајраму 
Руци нз Јуника 43.470 гроша, Осману 
Раму из Јуника 12 520 гроша и још мно- 
гима другима. Тек у новије вријеме од 
како је католичка пропаганда продрла го- 
тово у све крјевс Неманпћа дрзк>ве, ка- 
толици Арнаути нападају ове манастире, 
јер су они на иугу аустријско католпчким 
смјеровима. За ово нам је најбољи доказ 
прошле и предпрошле године, афера са 
Јоаникијем архимандритом дечанским.

„Вечерње НовоС'И.“

(Права братска љубав.) Овијех дана 
умро је у Загребу глаеовитн сликар, про- 
фесор Никола Машић. Од како му је једно 
десет дана прије његове смрти умро брат

>) Али треба кавати да овај на<п манастир 
опет Арнаути други бране, тв међу њима вавда је 
био и ио један „војвода дечански,“ који у манасгир- 
ском интересу и на Цетиње често долазе. У. „Г. Ц.

титулу барона Суд се п у томе питању 
прогласио за ненадлежан. Али је краљ. и 
мимо тог ријегаења. наредио да се оном 
Дајмоку призна право, које је његова баш- 
тнна од прастарнх времена имала.

У старо доба школе су бнле у мана- 
стпрпма и при црквама. и ваљда још кад 
се Вилијам Освојник (на сто година прпје 
нашег Стевана Немање!) крунисао, ђаци из 
извјесних школа одређени су бнли да по 
разним црквама прилик<>м крунисања звоне 
у сва звона. Ћ.аци тих истих школа и еад 
ће да о крунисању Едварда Седмог звоне, 
и никои не помишља да тим школама то ста- 
ро/|ревно право њихово одузме! Зар у тој 
љубави према старнм обичајима нема пуно 
п Јетичности?! И више него то, зар се тпме 
не одржава „континуитет“, „наставност“, 
гтрајност“, „непрекидљивост“ установа?! 
И зар се тиме исторпја установа, корпо- 
рацнја, и интерее фамплија и личност не 
везује са исторнјсм и ннереснма краљев- 
ства?!

Још бпх вам могао наводити пуно 
таквих прнмјера. Алп је доста и то па да 
вашн читасци виде, како се и у само де- 
мократско доба двадесетога нпјека у Ин- 
глеској држе вјерно стародревнпх обичаја. 
и поштују права која су стечена у доба 
када су краљ, властела и црква имали сву 
власт и силу у својим рукама Инглези 
не руше старе грађевине и старе тековпне, 
него на њих дограђују и прибављају нове. 
У томе лежи једна од тајни. којима се 
може објаснити што су Пнглезн данас нај- 
слободнији, најбогатији н један од најсил- 
нијих народа на свијету. Не само ми. него 
и многи други, од нас напредннји и јачи. 
народи имају много шта од Инглеза да 
науче!

блпзанац Александар. когаје пок. Никола 
необпчно љубио, није могао внше нпкако 
да ее утјеши и то му је убрзало смрт. 
Умро је од срчане капи, у кући своје 
сестре. О тој њежној братској љубави из- 
међу ова два брата, ево што пишу загре- 
бачке „Народне Новине“:

Никола Машић је умро. Иза смрти 
његовога брата било нам је јасно, да неће 
внше дуго живнти Он се је само још ко- 
ристио временом, да пзврши код такове 
прилике нужне жалосне послове, да се 
свим пријатељнма на по се, а цијелој пу- 
блнци јавно захвали на саучешћу, па када 
је све то свршио тачно, љубазно и уљудно, 
као увијек, легао је и умро.

Смрт ова је неизрециво ганутљива. 
ТаЈ- узрок и тај начин умирања показује 
танчину и њежност Машићеве душе, ка 
кова нам се приказује и у његовим умјет- 
нпиама.

Управо мистична веза између та два 
брата значајна је појава за познавање пле- 
мените душе Николе Машића, јер то сми 
јеми рећн, а да не увриједимо осјетљивост 
драге сјене Машићеве, да је у ванредно 
интимном одношају између та два брата 
Никола Машић био онај. који је правац 
давао, који је био духом јачи. Да је Ни 
кола умро први, брат Александар не би 
т';ко брзо слиједио био, ннти би умро као 
наш МашиК. Тај брат, против кога осје- 
ћамо у души неко негодовање, што нам је 
одвео на други свијет нагаега пријатеља, 
био. је човјек једноставан, од Николе ду- 
шевно толико различан, колико му је био 
тјелесно изванредно сличан. Нашега је 
Машића та сличност спољашње појаве 
врло веселила, он је приповиједао радосно 
п смпјући се, како су га замјењнвали с 
братом. И збиља се |е с најбољим прпја- 
тељима знало догодит, да су са Алексан- 
дром Машићем говорили, мислећи, да је 
то Никола. Због те сличности сугеривао 
је себи наш умјетник, да се он мора раа- 
бољети, кад је брат болестан. У пстпну 
је увпјек патно у ието вријеме од исте 
болести. која је снашла његовог близанца 
брата. Ово увјерење појачало је тешку и 
дубоку бол у његовој души, кад му је 
брат умро. Идући у спроводу свога брата, 
бпло му је, као да у свом спроводу иде, 
било му је као да је на сигурну смрт 
осуђен.

Занимљпво је, да је Нпкола Машић 
држао свога брата за себп равна умјет- 
ника, који само околностима спријечен. не 
слика. Он Ј-е неке цртеже свога брата под 
својим именом дао штампати, тако се је с 
њим идентификовао. Дознали смо то од 
њега самога, кад му се за те цртеже рекло. 
да су лоши. Нпкола се је управо зачудио, 
да се опажа нека разлика и није хтио 
признатп, да братови цртежп не ваљају. 
Ипак доцније није више исто своје днчно 
умјетничко име држао за заЈ-едничко добро 
с братом.

Александар и Никола Машић рођени 
су о Оточцу год 1852, од трговачких ро- 
дитеља. Старији брат Александар био је 
прпфесор у земунекој реалној гимназпји п 
занимао се такођер и сликарством, а Ни- 
кола био је професор умјетно-обратне и 
градитељске школе у Загребу, директор 
галерије слика у југослапенској академији 
и учитељ пртања у загребачком уннвер- 
ситету. Никола Машић израдио је врло 
много краснпх слика и нацрта за разне 
илустроване новине. и за своје сликарске 
радње био је често одликован. Магаић је 
био увпјек правн народни сликар и мо- 
тиви и типови готово свију његовнх слика 
узети су из живота српског народа у 
Хрватској и Славонији. Од његових слика 
најпознатије су: „Гушчарица у Посавини,“ 
„Љетпа идила,“ „ГГризор код Јасеновца,“ 
„Вргаидба у Лици,“ „Личанин,“ „Бошњак 
на одмору“ ц т. д.

Машић је волпо ведре и веселе при- 
родне прнзоре, обасјане сунчаним зракама 
— то је најглавнија карактеристнка ње- 

гових слика. Његове су слике пуне 
свјетлог колорита, и јевропска крптика 
призпала му је, да има нзврстан колорит. 
У потоње доба, од како се је стално у 
Загребу настанио, није више шпљао у 
свијет своје слике, а најпослије и престао 
је са свијем сликатн, јер су му очи по- 
стале осјетљпве тако, да ннје могао гле- 
дати у сунце, а као што рекосмо, најра- 
дије је баш сликао сунцем обасјане при- 
зоре и предјеле.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Стање виноград! у Приморско-Црмничкој 
нахији од I маја до I јуна 1902 г.

А Округ Улцински. Виногради окр. 
улцињ могу се у главномс иодијелити на 
впнограде црногорских доеељеника и впно- 
граде старосједиоца — Улцињана. — Први 
су виногради већином млади садови и раз- 
бацати су по Ппњешу, у Црвени Бријег, 
Кадре, Метерпзе и др. околним хумцима; 
други пак, већином су испод Можуре и 
лозе су посађене у редове, или су подиг 
нуте на одрпне око кућа. —

Иоднзање правпх винограда отпочели 
еу Црногорци, које цодизање, негледајући

на многе оскудице, прилично је напредо- 
вало. У почетку крчење улцињског луга 
_Кнете“ тако је занијело црногорске досе- 
љенике да су скоро све забаталили, а само 
крчили „Кнету“ — док многе неиздаде. — 
Виноградарство, немарећи за пероноспо- 
рину појаву једнако ее ширило. Тако у 
почетку 1889 год. само је било 266 матика 
винограда; у 1893, 680; у 1894 г. 860 у 
1896 г. 1000 и т. д.

Велика поплава 1896 год. с ,’едне 
стране а пероноспоре и маће с друге, јако 
упропасте винограде; али заузимање и по 
моћ од стране Високе Владе знатно окри- 
јепи пострадале сопственике, који обпове 
сво,’е садове. —

Прво прегледивање винограда отпочео 
сам у априлу. Лозе су изгледале ли]'епо, 
али хладно вријеме и мајске кише прилично 
су зауставиле лозу у порасту. Топли и 
сунчани дани друге половине маја добро 
су дошли виновој лози и дали јој могућ- 
ност да цвјета, Виногради, колико се до 
данас види обећаваЈу лијеп род: лоза је 
здрава, грожђе се „огрувало“ и почело да 
расте. — Многе врсте лоза нијесу се 
„огрувале“ како треба, особито „задримска“ 
лоза. већ је остало „рехаво“ опада. —

Од болести само сам опазио у мало- 
ме пероноспору и црни-рак на грожђу; 
маће нема а такођер ни црне трулежи. — 
Од штеточина највише је било „гагрице“ 
и „рилаша“, које су бубе многима приличну 
штету нанијеле. — Борба против обих буба 
могла је бити и боља. —

Како рад око винограда тако и зау- 
зимање вииоградара (црногорских) доста је 
нрилично. Наши винодјелци да немају једпу 
болијест, што су „свезнајући“, могли би 
се далеко боље користити и лијепо вино 
произвађати. Њима се чини, да све внаду 
и да им у томе не треба учптељб, и са- 
вјета, а међу тим скоро на сваком кораку 
гријеше на штету своју. —

Виногради ове године, колико видим 
ако само црни-рак не заузме маха да- 
леко су бољи а наравно и обећају рода 
више него лањске само ако им се посвети 
нужна пажња и сопственици буду пажљи 
вији. — Продужили црни рак и даље, 
треба на сваки начин сумпорисати грожђе 
са мјесом кречне прашине и сумпора — и, 
стати на пут даљем ширењу болести.

Б. Округ барски. У барском округу, 
осим мало у близини вароши и нема вино- 
градних просторија, већ су лозе већином 
у редове посађене. Обрађивање је добро, 
али се шкропљење слабо предузима; јер 
виноградари (осим неколико њих у варош, 
Мркојевиће и Зупце) остављају вољи Бож- 
јој’ и противећи се шкропљењу и новота- 
рвји гледају екргатених руку гдје им про- 
пада очигледно та најљепша са сваког 
гледишта биљка!

Болести н штсточиље скоро су псти 
као у улцињском округу, само се не боре 
с њима како ваља. — Како у улцињском 
тако и у барском округу лоза се знатно 
поправила у свему и кад би се озбиљније 
заузели еопственици и постали пажљивији 
могли би поправити све и надокнадити 
оно, те су нропустили. —

Г. ТДрмница. — Преглед отпочнем у 
Лимјане. Стање лоза добро, особито онијех, 
које су лањске године шкропљене. Киша 
и хладно вријоме мало је задржало цвје- 
тање. — Лозе су избациле лијепо. Перо- 
носпоре нема; гагрица је заузела маха. 
Сакупљање смотака многи су предузимали.

Виногради у кап. Болевицкој добро 
изгледају а особито у Годиње. Заузимање 
и рад сопственика заслужуЈ’е пажњо. Го- 
дињанп ако и у будуће буду радили и 
пазили своје „садове“, надати се, да ће у 
скоро повратити своје изнемогле винограде. 
Пероноспору и црни рак нашао сам у 
забешким и годињским „старим1 виногра- 
дима, који су већ батаљени. Гагрица и 
рилаш често се срИЈ’етају. Цвјетаље лозе, 
не гледајући на кишљиво и хладно ври- 
јеме, опот је лијепо завршено. — Шкроп- 
љење се предузима редовно и како треба. 
— Сумпоровање ријетко. У кап.: Сотониц- 
кој, Глуходолској, Брчеоској и Подгорској 
лозе су истина добре, али се опазна велика 
разлика између кропљених и некропљених. 
Киша, град и хладно вријеме знатно је 
задржало лозу у порасту И цвјетању, осо- 
бито у горњим капетанијама. Бријежки 
виногради обећају добро и лоза је здрава; 
у Опточиће, опазио сам црни рак и перо- 
носпору, али у маломе. Штеточина највишу 
штету чини гагрица и рилаш, које се бубе 
тако одомаћиле, да нас похађају скоро сва- 
ке године. Цвјетање не гледајући на слабо 
вријеме опет је прошло својим током и 
грожђе се доста лијепо огрувало. — Зау- 
зимање сопственике, само да су кадри и 
да им домаће оскудице допуштају, баш је 
добро. — Што се тиче других капетанкја: 
Сеочке, Дупиочке и Шестанске, у којима 
нема великих виноградних просторија, лозе 
су такођер добре, али мајски град, кишаи 
хладно вријеме прилично је повриједио 
лозу (у Шестаие). Растење и цвЈ-етање на- 
дати се, да ће поправити топли и сунчани 
јун, и да ће се лоза опет поправити. Бо- 
лести нема; штеточиње као у другим капе- 
танијама. Заузимање сопственика добро. — 
Виноградари црмничке нахије доста еу 
људи знавени, али им при томе треба енер- 
гије и помоћи тек онда могли би попра-



вити своје винограде. Мала помоћ и воља 
на овбиљнији и рапионалнији рад око лоза 
и вина учињелг би им, да слободно пуште 
своје вино у саобраћај п љепши глас стеку 
у свијету. —

Завршујући овај кратки извјештај, 
најтоплије препоручујем виноградприма, да 
обрате мало више пажње, чешће обилазе 
своје винограде и опазели какву њима не 
повнату болест, да одма јане о томе, како 
би се зарази стало на пут. — Оеим тога, 
пошто је вријеме подс^по за развиће раз 
нијех болести, нека сваки по могућности 
шкропи; а ако ее појави прни рак на 
грожђу у великој мјери, нека поред шкро- 
пљења још и сумпорише см.есом: сумпора 
и кречне прашнне (узима се ’/, кречне 
прашине а % сумпора; а ако болест зеу 
зела маха, онда, пола сумпора а пола кречне 
прашине}. Сумпорише се као обично са 
кутијом, или дуваљком.

Надати се, ако се буде постулило 
како ваља, да ће се одржати лоза у сиази 
својој и берба потпуно осигурати — 

Улцињ, 1/6 1902 г.
Лгр...

(Десет заповјести за одгајивање те-
лади.) По ,,Тежаку“ доносимо ових десет 
тачака, којих се ваља придржавати, па да 
добру телад одгајимо:

1. Нарочпту пажњу обратити на то, 
да теле бар првих неколнко гутљаја сиса- 
њем извуче, па тск опда мустн Нн под 
којим погодбама не треба материно млнјеко 
номусти и телету одузети.

2 Пусти теле под краву не три или 
четири пута, но шест до оеам пута дневно. 
Увијек одреди тачно вријеме колико ће 
теле сисати, а при том имај у виду од- 
раслост н јачину његову.

3. Тек пошто је теле недјељу дана 
претурило, може се шест, па и пет пута, 
а, мало по мало, и четири пута дневно 
под краву пуштати, тако да се оно при- 
викне да всћу колпчину млијека одједном 
посиса.

4. Чпм теле пма трн недјеље, ваља 
иу дати нешто мало доброга сијена и по- 
сматрати да ли га оно радо једе Од че- 
тврте недјеље може му се давати мало 
већа количпна сијена и то оног које је 
најбоље тако да оно у овом добу узраста 
добије дневно по пун килограм с.ијена.

5. Ако је теле у стању све материно 
млијеко да посиса, онда не одузимај му 
ннгата, па н онда кад се млијеко може по 
добре паре продати.

6 Не одбијај теле од снажне и ли- 
јвпе краве, и ако би она била рђава мли- 
јекара, изузев ако теле хоћеш за спрежног 
вола да од1 ајиш Тада ваља телету давати 
млијека и од других краЕа.

7. Кад је теле у петој недјељн, ваља 
отпочети хранити јачом храном п то пај- 
јачом и најподеснијом — овсеним брашном 
(у коме нема плеве). Ово брашпо ваља 
давати с почетка једанпут дневно као млак 
напитак с млпјеком и додатом водом. али 
увијек свјеже мећу правити п с почетка 
у малим количинама.

8. Од шесте недјеље ваља телету да- 
вати с.ве више овог напитка и то дневно 
једном до два пута. Поред овога напитка 
и сисања, прн јаким врућииама, ваља да- 
вати и по мало чисте, свјеже воде Теле 
не треба да пије воде онолико колико хоће, 
јер ће иначе отпустити трбух

9. Од седме до осме недјеље ваља 
навпкнути теле да се мјесто четири прво 
пусти три пута, па онда мјесто трп пута 
два пута и, најзад, само једанпут под краву. 
На крају осме недјеље може се поред јаке 
хране давати још и по 2% килограма нај- 
бољег сена и теле сасвим одбити.

10 Ако се све ово ради; акоје норед 
тога нровјетравање стаје добро; ако се те- 
лад довољно крећу, онда ће се она брзо п 
напредно развијати.

Као што се видн, сточар треба само 
да посматра прнроду, да се њеним закони- 
ма и иравилима нрнлагоди п тада ћо си- 
гурно добру телад одгајити од које ће 
имати далеко впше користи но кад буде 
неразумно радио.

ДОМАЋЕ ЗИЈЕСТИ

Цетиње, 14 јуна.

(Млади руски гости.) Као што смо 
у прошлом броју „Гл. Црногорца“ донијели, 
руска омладина, у лицу 23 глмназиста ц 
њиховог професора г. Н. К. Гортнлова, чн- 
нила је излет кроз унутрашњогт Црне Горе. 
У пратњи њиховој била су и два ваша 
професора, г. г. Драговић и Неровић. Они 
су прошли кроз ова наша мјеста: Гијека, 
Подгорица, Никшић; а на поврагку: Острог, 
Спуж, Дукља, опет Подгорица, Орпска, 
Плавница, Скадарско језеро, Врањииа, Вир- 
пазар, Лесендро, опет Ријева и Обод, Це- 
тиње. Тешко је описати оно ванредно оду- 
тевљењс и срдачиост, са којом је народ 
предусријетао своју браћу Русе, са који- 
јема је тако тијесно везана његова прош- 
лост ево скоро читавих 200 година. Сје- 
ћање на те нераскидне везе потакло је

младе путнике, те су у цркви у 1 рпској, 
уз службу мјеснога свештеника г. А. Дра- 
говића. учинили спомен души зачетнпка 
тијех веза и мученика за словенску мисао, 
владике господара Данила Петровића - Ње- 
г.1Ш1. Народно одушевљење веказивало се 
свуда V наширем гостопримству, братски- 
јем трпезама. пгри. пјеемама, братскијем 
загрљајима, а ири кретању - V грмљави 
из пушака н бескрајним усклицима: „ура!“ 
и „живио!“

Млади руски путницн налазили су 
се све вријеме у најб >љем здрављу и распо- 
ложењу и били су ванредно одушевљени 
братским дочеком. изјављујући, да и ако 
су знали, да долазе у братску земљу, опет 
су нашли у њој такав дочек, који прсва- 
зилази свако њихово очскивање. Оваквом 
свом одушевљењу дали су израза у теле 
граму, који из Оногошта упутише Њ. Кр 
Височанству у Кисинген. Милостпви одго- 
вор на ову депегау срио их је на обратном 
путу, у Подгорици. у коме Њ. Кр. Виео 
чавство жали, што није кед куће, те не 
може да лично пожели „добро дошли!" мла- 
дим путницима, ув!еравајући их, да сав тај 
дочек, што им га Црногорци чике, није ни- 
гата лруго, до слаби одјек опога, што сваки 
Црп >горац у срцу осјећа према Русији

Нри повп ггку на Цетиње били су 
прпмљени од Њ. В. Књаза Мирка и управо 
очарани, како пачином самога примања, 
тако и еамо.ч појав м Њ. Височанства <)спи 
тога учинили су подворењс Њ. Внсоко 
преосвегатен'тну г. Мипрополпту и јотп не 
кијем внсгкијеи особамп. У вече им јс це- 
тињсчо грађанетво приредпло опроштајну 
вечеру, послијс које се весеље продужа- 
вал > којс се је завршило бурним овацијама 
пред Двором Тада су изашги па билгсон 
Њ Краљ В. Књтгиња Милепа н Њ. В. 
Књиз Мирко. који је захвалпо и уекликнуо: 
„Жнвјела руска омладина словенска узда- 
ница!“ За тпм је све одушевљено друштво 
нгало пред царско руску легацију и Двор 
Престолонлсљедника, бурне овацпје наста- 
вљајући.

У сриједу у јутро, нри пролаеку кроз 
Бајице, приредило имје дочек наше јуначко 
братство Мартиновића и исиратило их са 
„ура!“ и грмљавом из пушака.

Желећп наш >ј сјеверној браћп срст- 
нога пута и повратка у своју домовину, 
не можемо да че захвалиио г. пр >ф Гор- 
талову, гато потиче. код руске младежи љу- 
бав за путовање кроз словепске земље, које 
ће много припомоћи, да се међусобно боље 
упознамо, а шљедоватељно и цијеннмо. На- 
дамо се, да ће и др гн ов 'ме лијепоме 
прпмјеру пошљедоватн.

х.
Спомен-књига). Одбор, који је био > 

под иресједништв >м Њ. Кр. В. Књчза На ‘ 
сљсдника приредио прославу педесетого- ј 
дишњег службовања нашсг мннистра вој ј 
ног, г. војводе Пламенца, издао је споме- 5 
ницу тс просааве, у којој су сакупљени ( 
брзојавнп као и нисмени позхравн у пјеемн > 
и прози, који су стнглп гоеподину јуби Ј 
лару том приликом. као и вдравице изго- 
ворене при трпези. са нованарским члан- 
цима пригодним. Проелавни одбор иотпуво 
се одужчо своме позиву сабравшн све то 
у једну књигу, која тако остаје трајним 
спомеником народног признања заслужнбм 
слгвљенику.

(Катунско учитељско удружење)
држаће свој редопни скуп 30 јуна ов год. 
у цетињској муш. основ. школи.

(Г. г. учитељима свештеницима и 
родитељима на уважење\ Умољавају се 
сви г. г. учитељи, свештеницп да изволе 
потписаној управи одчах јавити, колико 
желе ваљаних ђака да препоруче сад одмах, 
а колико кад сс шгсолека година свршн у 
шегрте, ла буду до коју годину ваљани, 
сретни и угледни људн То нам је нужно 
знати, ради нашег даљњег распореда, јер 
су се многи господари нашн пријатељп по 
варошиаа заузели да смјесте шго впше 
ваљавих ђака, њоје ми препоручујемо.

УПРАВА ПРИВРЕДНИКА У ЗАГРЕБУ 
одјељење за намјештање особља.

(Књижевни Лист.) Изишла је из 
штампе V свеска „Књижевног Листа“ од 
ове год (за мјесец мај) са овом садржином :
I) Владнка црногорски Петар 11 по од8п 
вима странијех ппсаца (наставж) од II. Ро- 
винског; 2) Рушевине (одломцч), пјесма од 
Регула; 3) Поправио се, цртица са села, 
од Луке Јововића; 4) Лневник једне его- 
нсткиње— Ведерскаи, с руског „Аи^из^а"; 
5) Вндјећемо (по Шатобрнјану), пјесма од 
Ж. Драговнћа ; 6) Догађтји у Воки Котор- 
ској од г. 1797. до 1814., к иеторији Црне 
Горе тога доба (наставак), од Д-ра Л. То- 
мановнћа; 7) Прилог Историји Црне Горе, 
приопштио Марко Драговић; 8) Срећа и 
несрећа (слнке из живота Данта Алигијери), 
с француског Ж. Драговић; 9) Оцјене н 
прикази: Милорад М. Метровић: Сељанчи- 
це, од Сава П. Вулетића; 11) Лек противу 
јектике, свију катара и великог кашља, од 
Радована Милановића, — Д р. Ј. Кујачић;
II) Библиографија; 12) Књижевне бпљешке.

Телеграми Беж Д Бнра".
ПАРИЗ, 9 јуна. — Лубе је 

примио грчког Књаза Ђор^а, и одма 
му одвратио посјету

— Бугарски мнпистар-пресјед- 
ник Данов потпнсао јо уговор зајма 
106 милиона са 5%.

БЕЧ, 10 јуна. — Ћосар јо от- 
путовао у Дрезден. на спровод Кра- 
ља Алберта, а Ерцорхцог Франц 
Фординанд у Лондон на крунисањо 
Краља Едварда

ДРЕЗДЕН, 11 јуна. — На спро- 
воду Краља Алберта били су Цареви 
Франц Јосиф и Вилхелм. сви Прин- 
чови, Краљица Карола, њемачка 1 ђа- 
рица. По спроводу Франц Јосиф со 
вратио у Боч, њомачки царски пар 
у Берлин.

ЦАРИГРАД, 12 јуна. — Сул- 
тан је послао Краљу Едварду орден 
кућо отоманске.

БЕРЛИН, 13 јуна. — Параброд, 
који долази из Боназајира с 700 пут- 
нпка. нма два сумњива случаја куге. 
Параброд јо у кварантини.

МИНХЕН, 14 јуна. — Књаз 
Црне Горе стигао је из Кисингона 
п продужно пут преко Италијо

Болест инглеског Враља.
ЛОНДОН 9 јуна — Краљ со 

тако опоравно, да ћо у поно :јољпик 
стићи у Лондои.

ЛОНДОН 10 јуна. — Краљев- 
ски пар стигдо јо испраћен у Днор 
овацијама неизмјорног мноштва. Из- 
глода да Краљ ужива врло добро 
вдравље.

ЛОНДОН 10 јуна — Званич- 
ни булетии. Краљ болујо од порп- 
типхилитиса. Стањо је изглодало 
тако повољно, да ће се моћи извр 
шити крунисање али се погоршало 
тако, да је била потребпта опера 
ција дапас

— Свочаности крунпсања одло- 
жоно су на неизвјесно вријомв у 
ељед норасположења Краљова.

ЛОНДОН 11 јуна. — Опера- 
ција на Краља извршона јо са ус- 
пјохом Краљ јо операцију добро 
подиио. Стање задовољава. Болост 
Краљова пзазвала је ноописиви бол 
свега народа Послије операцијо 
Краљ је к себн позвао Простоло- 
насљедника. Дипломатско тијело из 
разило јо министарству иностраних 
дјела своје симпатије У парламонту 

, јо влада изјавила да се нада, да ће 
Краљ брзо оздравитн. Валфур јо 
држао говор да умири стрех ста- 
новииштва. Изјавио је да су све 
свочаности одложене осим оних на 
добротворне сврхо

— Вочорњи булотин: Краљ иде 
на боље. У пркос болости Краљеве 
у Двору јо било примање делегата 
од стране чланова краљовско куће 
у пме Краљово. Ииострани гостп 
о,1 ма вечорас одлазе Вочерас мини- 
старски савјот

ЛОНДОН 12 јуиа — Званични 
булетин није јутрос изашао. Краљ 
је добро ноћ провео. Никакво ком- 
пликације

ЛОНДОН, 12 јуна. — Краљ је 
провоо дан врло утјешљиво Снаго 
опће уздржавају се добро. Никакав 
симптом но нзазивље бригу Специ- 
јални булетин у 11 ноћи: Краљова 
болест иде свођо на боље.

— Већином пнострани принчеви 
отпутовали су.

ЛОНДОН, 13 јуна. — Булетин 
11 ноћу. Краљ се наставља опо 
рављати. Преко дан је коју уру спа- 
вао. Зарашћивањо рано иде добро.

ЛОНДОН 14 јуна. — Вечорњп 
булотин. Краљ је провоо дан добро. 
Томпература нормална Краљ је 
створио иов орден, члановнма којег 
је наименовао Кнченера, Робертса и 
Волслеја; Милнера је напмоновао 
викомтом.

ЛОНДОН, 15 јуна — Вечорњи 
булетпн: Стање Краљево задовољава

у сваком обзиру. Краљ провео дан 
повољно.

— Краљ јо јако дирнут изра- 
зима народне лојалности. Краљ иде 
на боље п може со разговарати Ако 
овако настави, нада јо да ће се иду- 
ће седмнцо моћи одродити дан за 
крунисањо

Волика мирноћа и храброст, ко- 
јом јо Краљ поднио операцију, сма- 
трају со добрнм знаком за брзо 
оздрављоње.

П О 3 И В.
Усљвд мога трговања са Државним 

монополом соли — као шго је овим путом 
познато — моје имање што сам у Пипере 
имао, распродато је 1886 год.; па могуће, 
да је онда гсо год заостао да му какви ра- 
чун није подпуно исплаћен био — те због 
тога са овијем позивам свакога коме би 
од тадашњих рачуна што год неиспла- 
ћено заостало, Да ми се ради иоравна 
ња пријавп (разумије се с рачуном) нај- 
даље до првог септембра ов. године; поеље 
којег дана себс ћу сматратл да випв ни- 
јесам дужан за њих (рачунв) одговарати, 
па они били ма од које врсте дугова.

Б а р, '. Јуна 1902.
Никола Ј. ВучиниК.

Р. 102 Бр. 43 2—3

Господину Јосину С а л в и-у, љекзрнику, 
у Дрнишу.

Пилуле, којв сте ми послали, 
раздијелио сам тројици мојих боле- 
сника.

Јодан је боловао од грознице, а 
друга двојица више од посљедице 
псто (аш ппа, <1а1ак) и увјерио сам 
се. да толи у првоме колико у дру- 
гоме случају, учинило су своју, јер 
им повратише здравље.

Моје јо увјерење дакле да уви- 
мљућ исте бити ће задовољннм, то- 
лико лијечник, који их је наредио, 
колико болесник. који болује од гро- 
внице, апепне, И исцрпљења орга- 
низма усљед тешких и дуготрајних 
болести

Задар, 2 нонембра 1900.
Др. Иво Марцелић,

лајечник првенац иокрајинске боднице.

„За набаву Нилула од гвожђа реведа 
„и кино против грознице, „Црвене“, на 
„грађене златном медаљои на Паришкој 
„Изложби, а почасном дипломом на изложби 
„у Карловим Варпма, доста је обратит се 
„на коју му драго апотеку нли равно на 
„ону Јосииа Салвиг у Дрнаау (Д глмација).

„Чувај се патворења/ Свака 
„бочнца треба да има натпис утиснут: 
„Салви — Дрниш.
П п. Бр. 45 2-10
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О Б Ј А В А.
Потписата Управа даваће 26 тек. 

мј на 4 сата посље подне на лицитацију 
под годишњи закуп освјетљење варошн 
Цетиња.

Закупник је дужан положити кау- 
цију од 600. круна било у готовом новцу. 
еигурној залози илн способном јемству.

Услови се могу внђети у канцела- 
рпјн исте управе.

Број 1358.
Цетиње, 11 јуна 1902 год.

У п р а в а
Општине Вароши Цетиња. 
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Н А 3 Н А Њ е.
Част ми је јавити погатованој пу- 

блицн да сам обновијо заступништво ори- 
гпнал Сингер машнна шиваћих. Ко је рад 
нмати машину без да плаћање осјети, да 
јем машпне на отплату мјесечно, тако, да 
може свак нмати машину, да плати бла- 
говремено. Ко је рад нек се обрати мени 
усмено или пнсмено.

Кроз вратко вријеме пропутоваћу све 
вароши по унутрашњости.

Прошле поштоване муштерије који су 
поручили преко мене машину потпуно еу 
задовољнп, зато се надам од нових муште- 
рнја обилатој поруџбини.

Цетиње, 15 Јуна 1902.
С поштовањем 

Ристо Рундо, 
даступних оригинал Сингер 

машина ва Црну Гору.
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